
На хвалі часу, у плині жыцця
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Творы Змітрака Бядулі ужо доугі час уваходзяць у кола дзіцячага чытання, 
вывучаюцца у праграме па беларускай літаратурьі для устаноу агульнай сярздняй 
адукацьіі (гл.: [2; 3, с. 161 -167; 11 ]. У асобных артыкулах творчасць пісьменніка вы- 
вучаецца у кантэксце адукацыйнага працэса, наприклад, у публікацьіях А. І. Белай 

[5], А. В. Шарапавай [14] і інш. У вучэбным дапаможніку пад агульнай рэдакцыяй
А. М. Макарзвіча і М. Б. Яфімавай «Беларуская дзіцячая література» (2008) 

Змітраку Бядулю прысвечаны манаграфічньї артикул [1, с. 160-181].

Андрэй Акушзвіч

Тривалая сувязь пісьменніка з дзіцячай ауди- 
торыяй падтрьімлівалася і дзякуючы таму, што 
ён з'яуляуся рэдактарам аднаго з перших бела- 
рускамоуних часопісау для дзяцей «Зоркі» (дру- 
кавауся у 1921—1922 гг.), толькі 10 нумароу яко- 
га пабачьілі свет [4, с. 109]. У згаданим вышэй 
дапаможніку для устаноу вышэйшай адукацьіі да- 
ецца агульная характеристика адпаведнага ви
дання [1, с. 16-17, 172-173], у якой адзначаецца, 
што «аутари публікацьій імкнуліся да рознабако- 
вага развіцця маленькага читача, дбалі пра выха- 
ванне яго на родным матэрыяле, блізкім дзіцячаму 
усприняццю» [1, с. 17].

На вокладцы і старонцы 1 першага нума
ра часопіса «Зоркі» датай яго выхаду пазначана 
25 лютага 1921 г. [10] (з электроннай копіяй можна 
пазнаёмщца на партале Нацыянальнай бібліятзкі 
Беларусі [9]). Тэты нумар адкрываецца вершам 
Янкі Купали «У школу», што указвае на адпаведную 
накіраванасць видання, яго читацкі адрас (тут 
і ніжзй цитаты падаюцца згодна з «Правіламі бела
рускай арфаграфіі і пунктуациі» (2008)).

Клумак з кніжкамі пад пахай,
Думак поуна галава, —
Там, у школу дауним шляхам
Сипе сельская дзятва [10, с. 1 ].

Знаходзім у гэтым нуміарьі і яшчз два верши 
песняра, а менавіта: «Песня і казка (Для Налі С.)» 
[10, с. 6-7], «Вучыся» [10, с. 10].

У виданні прадстаулены і вершаваны твор 
«За зоркамі» Міхася Чарота, які абыгрывае назву 
часопіса і сцвярджае важнасць навукі:

За зоркамі яснимі, дзеці,
Ідзіце вы к шчасцю і долі,
Хоць цемра панує на свеце,
Не згубіце сцежкі ніколі.
Вядуць янык знанню, к навуцы,
К праудзе і волі народу... [10, с. 6]

Вядомы як празаік, Кузьма Чорни виступіу пад 
сваім сапраудным іменем (Раманоускі Мікола) 
з дидактичным вершам «К дзеткам» (тэкст пры- 
водзіцца ніжзй цалкам). У ім дзкларуецца роля ву- 
чоби у жьіцці чалавека і грамадства.

К ДЗЕТКАМ
Вучьщеся, дзеткі, дужзйце на волі,
Каб скарби навукі знайсці,
Каб лепш было з жыццем змагацца за долю
На роднай і мілай зямлі;
Бо цяжка, ой, цяжка змагацца тим людзям,
Хто у вечнай цямноце живе:
Не бачыць ён свету і бачыць не будзе,
Бо свет той навука дає... [10, с. 2]
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Аутарская проза для дзяцей таксама займає 
свае месца у вьіданні. У апавяданні Мікольї Ра- 
маноускага (Кузьмы Чорнага) пра значзнне род- 
най мовы «Гузік» [10, с. 5] зауважны гумарыстыч- 
ны элемент, што запатрабавана адпаведнай мзта- 
вай аудыторыяй.

Фактычна публщыстычным выступае тэкст «Ва- 
лодзя Варанецкі», які мае падзагаловак «Абра- 
зок з жыцця сляпых дзяцей» [10, с. 22-26]. У да- 
дзеным творы расказваецца псторыя хлопчы- 
ка Валодзі, які «паэксперыментавау з гранатай», 
а тая узарвалася і пакінула яго без зроку. Аутар па- 
казвае, як хлопец прыстасоуваецца да жыцця, 
як імкнецца да ведау. Матэрыял пададзены настау- 
нікам Мінскай школы сляпых Лявонам Більдзю- 
кевічам, які таксама пакінуу след у навуцы (гл.: [8]).

Значнае месца адведзена у часопісе фальклор- 
ным творам: тэта казкі «Каток, пеунік і лісічка» 
[10, с. 11], «Як малы каток вялікіх звяроу напа- 
лохау» [10, с. 12] і інші. Як рэдактар Змітрок Бяду- 
ля не мог не мець дачынення да іх падрьіхтоукі да 
друку. Подпіс «Падала В. Л-к» [10, с. 15] суправа- 
джае вершаванае «Вяселле шчьігліка», якое пачы- 
наецца наступным чынам:

Шчьіглік невялічкі грамаду збірае.
Сам не хоча адзін жыць, — жаніціся мае.
Узяу сабе пціцу, бараву сініцу, — 
Красную, ясную вераб'я сястрыцу [10, с. 15].

Вельмі блізкі тэкст знаходзім у запісах Яна Чачота:

Шчьіглік невялікі грамаду збірае,
Сам не хоча адзін жыць, жаніціся мае.
Узяу сабе пціцу, бараву сініцу —
Красную, ясную вераб'я сястрыцу [13, с. 110].

Прадстаулены у часопісе матэрыял пра «шчьіг
ліка» мог быць як апрацоукай запісау Яна Чачота, 
так і незалежна зафіксаваньїм варыянтам адпавед- 
нага фальклорнага твора.

Напрыканцы вершаванага тэксту «Як дзед 
з бабай боб садзіу», які мае падзагаловак «На
родная байка» [10, с. 16-18], аутар пазначаны 
літарамі «С. П.» (адразу зауважым, што літара «П» 
не зусім выразна надрукавалася у тым асобніку, 
з якім давялося працаваць). Тым не менш, дадзе- 
ны факт дазваляе выказаць асцярожнае мерка- 
ванне, што за псеуданімам «С. П.» хаваецца Зміт
рок Бядуля: «С. П.» можа быць расшыфравана як 

«С.[амуіл] П.[лаунік]». У 5-цітомньім зборы творау 
Змітрака Бядулі тэксту з такой назвай няма, што 
бачна у адпаведным алфавітньїм паказальніку 
(гл.: [7, с. 509-517]), як няма і у 35-м томе кніжнага 
праекта «Беларускі кнігазбор» (гл.: [6]). Прыве- 
дзеныя назіранні робяць твор «Як дзед з бабай 
боб садзіу» прэтэндэнтам як мінімум у раздзел 
«Dubia» наступнага збору творау пісьменніка. Ад- 
нак толькі дадатковыя даследаванні дазволяць 
правесці канчатковую атрыбуцыю.

Завяршае часопіс першы акт песы М. Кудзелькі 
(Міхася Чарота) «Пастушкі», пасля якога у дужках 
перад іменем аутара стаяць словы «Канец будзе» 
[10, с. 27-32]. Такі прыём дазваляе заінтрьігаваць 
чытача, выкарыстаць спецьіфіку перыядычнага 
выдання, каб стымуляваць яго распаусюджванне.

Структура першага нумара часопіса прадума- 
ная. У ім можна вылучыць чатыры блокі. Блок 1 
[10, с. 1-10]: аутарскія вершы і проза, якія чар- 
гуюцца; сярод іх, пасля верша Янкі Купалы 
«У школу», знаходзіцца апрацаваная народная 
казка пад назвай «Чырвоная курачка» (расказ
ваецца, як курачка знайшла пшанічнае зярнят- 
ка, спякла хлеб, не пачаставала гультаек гуску 
ды качачку і сама яго з'ела). Блок 2 [10, с. 11-21]: 
фальклор (вылучаны загалоукам «Народныя каз
кі»; прадстаулены празаічньїмі і вершаваньїмі 
тзкстамі; з улікам вышэйсказанага асаблівьі статус 
мае тэкст «Як дзед з бабай боб садзіу»). Блок 3 [10, 
с. 22-26]: публіцьістьїка (ужо разгледжаны твор 
Л. Більдзюкевіча). Блок 4 [10, с. 27-32]: драматур
гія (згаданая вышэй частка п'есы Міхася Чаро
та). У вьіданні назіраецца імкненне прадставіць 
творы розных родау літаратурьі, у тым ліку 
у педагагічньїх мэтах падаецца адмыслова ада- 
браны фальклор; прьісутнічае накіраванасць на 
тэмы вучобы, навукі, новага жыцця, што адзнача- 
лася даследчьїкамі і раней (гл.: [1, с. 172]). Чытачам 
актыуна прапаноуваецца творчасць іх сучаснікау. 
Усё тэта сведчыць пра сур'ёзную рэдактарскую 
працу.

Значнае месца у першым нумары надаец- 
ца і творчасці самога Самуіла Плауніка. Свае 
празаічньїя казкі рэдактар размясціу у часопісе 
пад псеуданімам «3. Бядуля» («Панская хвароба» 
[10, с. 2-3], «Снежны дзед» [10, с. 7-9]), вершы — 
пад псеуданімам «Ясакар» («Баю, баю баєчку» [10, 
с. 4], «Дзед Мароз» [10, с. 9-10]). Падкрзслім, што 
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Міхаіл Кудзелька таксама выступае у часопісе 
пад розньїмі іменамі: як М. Чарот («За зоркамі») 
і як М. Кудзелька («Пастушкі»), Такі падыход 
стварае у непадрыхтаванага чытача уражанне, 
што над нумарам працавала большая колькасць 
пісьменнікау, чым ёсць на самай справе.

Калі звярнуць увагу на асноуных аутарау пер- 
шага нумара, зауважаецца, што Змітрок Бяду- 
ля і Кузьма Чорны будуць сябрамі, а Міхась 
Чарот — нават адным са стваральнікау літара- 
турнага аб'яднання «Маладняк», якое аформіцца 
у 1923 годзе. Да таго ж вядома, што маладня- 
коуцы з вялікай пашанай ставіліся да Янкі Купа- 
лы. Тэта пацвярджае і зборнік «Маладняк — Янку 
Купалу» (1925) [12]. У ім аддаецца належнае пры- 
знанаму класіку беларускай літаратурьі, твор- 
часць якога, як ужо адзначалася, сімвалічна ад- 
крывае часопіс. Сказанае вышэй указвае на тое, 
што першы нумар дзіцячага часопіса «Зоркі» вы- 
глядае, так бы мовіць, «маладнякоускім» яшчэ 
да узнікнення згаданага літаратурнага аб'яднан
ня. Не супярэчыць гэтаму назіранню і фальклор, 
змешчаны у выданы, і адукацыйныя мэты, якія 
рзалізуюцца на яго старонках.

Такім чынам, Змітрок Бядуля прыняу удзел 
у стварзнні першага нумара часопіса «Зоркі» 
і як рздактар, і як прадуктыуны аутар. У гэтым ну- 
мары надрукаваны проза, паззія, публіцьістьїка 
і драматургія, а таксама беларускі фальклор. На 
старонках часопіса добра прадстаулены творы та- 
гачасных пісьменнікау, якія будуць звязаны з літа- 
ратурным аб'яднаннем «Маладняк», важнае месца 
адведзена творчасці Янкі Купалы, улічаньї адпа- 
ведныя чьітацкія запыты, падкрзсліваецца значзн- 
не навукі (вучобы), у мастацкай форме агучваюцца 
заданы перыядычнага выдання, што толькі пачы- 
нала свой шлях.
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